

“有奖治违章”为何无果而终

曹林

国庆前夕,武汉市公安局交管局宣布:“市民举报违章有奖”这一举措将于年底取消,理由是:自奖励实施以来,警方已付出200万元奖金,然而全市的交通违章量却没有下降,司机交通违章次数仍在逐月上升。(10月6日《文汇报》)

时评

冀望“有奖举报治违章”,本就是不切实际的虚期期待,取消是预料中的。“有奖举报”在想像中似乎能驱动公众积极参与违章治理,可现实中滋生出的社会问题,比原本想解决的问题要多很多。利益是靠不住的,靠经济人的利益驱动治理公共问题,遭遇复杂的现实和幽暗的人性时,很容易异化。

有奖举报的初衷是好的,通过利益驱动激励公众参与治理违章。可现实并不会沿着设计者的初衷发展,因为人性复

杂,设计者冀望能利用人对利益的追求为公益服务,可利益的潘多拉盒子一被打开,就会失控并异化为个人的利益算计。设计者对“有奖举报”的原初设计是:私恶即公益,民众为了奖励,会积极举报违章。但到了现实中就变成:为了拿到奖金,可以不择手段,至于是否能治违章并不重要。

其实,“有奖举报”在现实中导致过更让人啼笑皆非的结果。几年前,媒体曾曝光广州潮汕地区的打假乱象:该地依靠“悬赏举报”方式打击制假售假活动,但结出的果实不是制假售假活动得到有效抑制,而是打假行动陷入更荒唐的境地。一方面,负有打假责任的部门“不举报不打假”;另一方面,专以举报为生的“线人”被制假者收买,转而靠制假者提供“封口费”生活。如此一来,制假者、举报者、打假者三方形成了“共赢”

局面,制假继续存在,甚至因线人的通风报信更加肆无忌惮。

有奖举报的逻辑非常脆弱。公众追逐利益之心,既能被“治违章”利用,也会被相反的力量利用——拍违章可得50元奖金,如果被拍者愿出80元封口,拍客会轻易被“出更高价者”收买。利益的另一面是贪欲,当人的贪欲被悬赏激发出来后,“不择手段地借举报牟利”是比违章更可怕的恶。

交通违章行为伤害每个路人的利益,事关每个公民的利益,完全可以诉诸公众对交通“共同的利益感觉”激发公民参与。公民的道义自觉,远远高于举报悬赏产生的驱动力。像打击违法之类公共事务的治理,应致力于在公民美德和公共精神上激励民众的参与,而不是功利地借“理性经济人”驱动,决策者应充分考虑利益的双面性。

F 发榜

fabang

全球五个美女最多城市



1 第一名 委内瑞拉的加拉加斯 这儿的女人们的美貌令人惊艳,以至于已找不到合适的语言来描述她们的优雅和性感。



2 第二名 瑞典的斯德哥尔摩 这儿的时髦女郎让你应接不暇,她们大多穿着最流行的服饰。



3 第三名 加拿大的蒙特利尔 在这儿,你可以充分感受最美丽女人的密度给你带来写的写意。



4 第四名 巴西的里约热内卢 在里约热内卢,海滩上的热力人群才是男人们最洗眼的宝贝。



5 第五名 捷克的布拉格 有人说,不是女人不温柔,只因未到布拉格。

点评:美女是一种在都市街头流动着的色彩,她们的美遍布世界任何角落,以一种最原始而又新生的力量冲击着这个世界。

发榜机构:凤凰网

F 非常道

feichangdao

“张艺谋说得很蠢,不是很纯,因为他右手抽煤老板们的同时,左手也抽了自己。”

——国内资深影评人谭飞,狠批张艺谋关于《山楂树之恋》找不到清纯女孩的言论。

“内地科班出身的学院派演员太刻意,太像演员,不好用。”

——新人不好用,逼得导演宁浩花大代价自办演员培训班。而近几年名导大片几乎都不找内地演员当男一号,内地男演员青黄不接,断层非常严重。

S 时事乱炖

shishiluan dun



因拆迁补偿费用一直没有谈妥,鄞州区洞桥镇沙港村的老何家成了“钉子户”。因担心遭到强拆,全家人便轮流坚

智取“钉子户”

文/小强 图/春鸣

守“阵地”。哪知道前几天晚上亲戚住院,他们去看望,在离开的短短十分钟内,房子几乎成了一片废墟。(10月6日《现代金报》)

近来强拆屡屡出事,上头怪罪,舆论聒噪,拆迁队长闷坐中军帐,抚锤不语。军师笑曰:大王此事又有何难?附耳献计:只需如此如此,大功便可告成。队长闻言大喜,宣锤、镐、钎等诸将入帐,依计排兵布阵,众将得令而行……可叹老何一家,朝乾夕惕,一不小心,前功尽弃,被端了老窝。

用聪明大脑武装起来的拆迁队,功力长了不止一倍。

“钉子户”危矣!

D 读报

dubao

记者体验西高架交通:桥上很畅通,桥下有点堵
西高架桥下红绿灯今起配时
本报热线0551-2621110 聆听您对此的建议,并转交交警部门



记者体验:桥上畅通无阻,桥下有点堵
西高架桥下红绿灯今起配时
本报热线0551-2621110 聆听您对此的建议,并转交交警部门

记者体验:桥上畅通无阻,桥下有点堵
西高架桥下红绿灯今起配时
本报热线0551-2621110 聆听您对此的建议,并转交交警部门

(10月8日 08版)

西高架是合肥市民期盼已久的畅通工程,如何让畅通工程真正畅通,问计于民不失为好的办法,但愿事关民生的工程,多听听市民的意见。

出租车司机 王远

保姆要求加班费 法律也会“肌无力”

邓海建

国庆假期,南京一名保姆向雇主索要三倍工资,并表示节后还要补假。对此,南京市劳动监察支队工作人员表示,目前家政服务属于特殊用工形式,保姆与雇主之间不存在劳动关系,现行的加班工资规定无法覆盖保姆这一人群(10月7日《现代快报》)。

从法理上说,法律的确不支持保姆的“三倍工资说”,因为个人雇佣家庭保姆从事家务劳动,不符合《劳动合同法》规定的用人单位和劳动者条件,保姆与雇主之间并不存在劳动关系,而是属于雇佣关系。

尽管如此,但问题并非是不能解决的,譬如劳动监察部门可以建议保姆先跟家政公司签订合约,再由家政公司派遣到雇主家,这样保姆跟家政公司之间就属于劳动关系。

保姆的加班费像一面镜子,照出劳动者权益保护中的若干症结:首先,保护劳动

者权益应由抽象到具象,这是人本法治的题中之义,“劳动者”不能仅仅是一群面目模糊的浮雕,还必须落地为一个个鲜活的群体,譬如农民工、保姆等,维护劳动者权益需要由面及点、细化维权工作;其次,劳动者权益保护不能患上“法律肌无力”,无法可依的时候怪立法、有法可依的时候怨劳动者不追诉、执法不严的时候又拿监督意识说事儿……社会的运行固然离不开法律,但在法律之外,还有更多维系秩序与规则的维度。

中国劳资关系之微妙与博弈,一个“加班费”足以窥斑见豹。工会组织、劳动监管部门在加班费问题上的迟滞与无力,已成为年节中的一种“惯性”。法律有问题就说法律不健全,有法不依的时候就失聪失语,劳动维权之多弊说到底仍是执行力与意志力的问题。

武星新店 名优之窗 老式军品 大幅降价
上海皇家皮靴,百年辉煌;强人皮鞋,漂亮一百,39元起;执法春夏秋冬装,各种制服,强人牛皮腰带几百种;美英海陆空战术迷彩服。强光手电、无线对讲、自卫电击、分体雨衣、雨靴、迷彩鞋、纯棉被、战地包、军训服等。价格低的出乎意料!
电话:0551-4661560 4667500 13505516227 各大工厂
地址:合肥市徽州大道699号友好医院南侧省武星公司新店 联展批发

美的美普达冰箱
因道路维修 开展大幅让利酬宾
全场5折 开展以旧换新
咨询电话:4425030 15956942256
地址:合裕路1551号108门面

市场星报 栏花广告
1800元刊一送一
(规格:4.5x2.5cm) (一个月) (一个月网站宣传)
征订电话:2611610 13721113997